

литургию и въ субботу, но не могъ уже. Призванный въ субботу врачъ опредѣлилъ болѣзнь воспаленіемъ легкихъ; въ воскресенье утромъ тотъ же врачъ, тщательно выслушавъ больного, нашелъ состояніе его на столько серьезнымъ, что не рѣшился продолжать лечение одинъ и предложилъ собрать консиліумъ врачей. Въ 4 часа пополудни собралось нѣсколько врачей и нашли состояніе больного безнадежнымъ. 27 числа въ понедѣльникъ въ шесть часовъ утра больной былъ исповѣданъ и приобщенъ св. тайнъ и въ 8 часовъ мирно скончался. 29 числа въ среду были совершены выносъ изъ дому и похороны умершаго въ иркутской кладбищенской церкви Его Высокопреосвященствомъ, Веніаминомъ архіепископомъ иркутскимъ и преосвященнымъ Макаріемъ, епископомъ киренскимъ, со всѣмъ градскимъ духовенствомъ, въ присутствіи корпораціи и воспитанниковъ технического училища и воспитанницъ иркутскаго духовнаго училища Евѣ. Бузнецова съ начальствующими и учащими и при многочисленномъ стеченіи народа. На гробъ умершаго было возложено два вѣнка—одинъ отъ воспитанниковъ технического училища, другой—отъ воспитанницъ духовнаго училища. Сослужителями умершаго, иркутскими іереями, сказаны слово и двѣ надгробныхъ рѣчи, въ коихъ подробно изображены были заслуги и качество души покойнаго. Покойный оставилъ жену и 8 человѣкъ дѣтей, нестроенныхъ и необезпеченныхъ.

*С. О. Л.*

1 іюня 1885 г.

## **Рѣчь при погребеніи протоіерея Михаила А. Успенскаго.**

Неожиданное и печальное событіе собрало насъ сегодня сюда, оо. и братія! Сослужитель нашъ, еще такъ недавно

жившій среди насъ и бесѣдовавшій съ нами лежитъ предъ нами во гробѣ! Неутомимый труженикъ, еще нѣсколько дней тому назадъ исправно исполнявшій всѣ свои многосложныя и разнообразныя обязанности, лежитъ предъ нами недвижимъ и хладенъ и не отверзаетъ устъ своихъ! Ежедневно и непрестанно молившійся въ этомъ храмѣ за умершихъ, самъ причтенъ къ мертвымъ и просить о себѣ нашихъ молитвъ! Повидимому, по нашему суду человѣческому, теперь-то бы и жить усопшему рабу Божию протоіерею Михаилу, когда онъ достигъ только еще до возраста мужа среднихъ лѣтъ, когда старшіе дѣти его уже возросли, готовятся вступить въ жизнь и обѣщали ему утѣшенія, и когда, послѣ неутомимыхъ трудовъ, достигъ онъ до положенія служебнаго, рѣдкаго въ его лѣта въ нашемъ быту. Но Господь полагающій въ своей власти времена и лѣта, судилъ иначе. Впрочемъ и для насъ ранняя смерть усопшаго не покажется удивительною, если мы повнимательнѣе прослѣдимъ протекающую среди насъ жизнь его, все его служебное поприще. Это былъ человѣкъ неутомимой энергіи, неустаннаго труда. Особенно въ первые годы его служенія, жизнь, можно сказать, была въ немъ ключемъ, и онъ какъ будто торопился жить. Надѣленный богатыми дарованіями и цвѣтущимъ здоровьемъ, онъ съ горячностію предавался каждому возлагаемому на него дѣлу и успокоивался только тогда, когда кончалъ его. Какъ большому кораблю нужно большое и плаваніе, такъ и человѣку съ недюжинными дарованіями тѣснымъ кажется малый кругъ дѣятельности, и онъ все стремится его расширить. Въ числу таковыхъ людей принадлежалъ и усопшій рабъ Божій протоіерей Михаилъ Алексѣевичъ. Никогда не отказывался онъ ни отъ какого дѣ-

ла, какъ бы оно ни было трудно, и всегда работалъ за потерыхъ. Въ двадцатилѣтній періодъ его служенія въ Иркутскѣ какихъ онъ не исполнялъ должностей, и пастырскихъ, и епархіальныхъ, и учебныхъ? Несеніе всѣхъ этихъ многообразныхъ обязанностей было ему по сердцу и доставляло ему много удовольствія и утѣшенія; но не разлучны были съ важными и отвѣтственными его обязанностями и огорченія и скорби, и скорби иногда великія. Въ теченіи болѣе пятнадцати лѣтъ Господь судилъ мнѣ быть спутникомъ его пастырскаго служенія и очевидцемъ его радостей и скорбей. Испыталъ онъ радости и утѣшенія сей жизни, какія только могутъ быть доступны человѣку въ его положеніи. Господь благословилъ его счастливымъ супружествомъ и многочисленнымъ потомствомъ. Сыны и дщери его, *яко новосажденія масличная* окружали его трапезу. Пастырское служеніе его доставляло ему, какъ человѣку глубоко вѣрующему, не мало отрады и утѣшенія. Его высокія дарованія и неутомимые труды по несенію разныхъ епархіальныхъ должностей всегда были цѣнимы нашими архипастырями и награждаемы по достоинству. Въ учебномъ мірѣ пользовался онъ репутаціей законоучителя преданнаго своему дѣлу и опытнаго. Въ цѣломъ городѣ слылъ онъ за человѣка очень умнаго и симпатичнаго, съ которымъ для многихъ было пріятно встрѣтиться и интересно поговорить. Наконецъ въ кругу своихъ сослуживцевъ и друзей, въ своемъ домашнемъ быту, былъ онъ очень общителенъ, привѣтливъ и гостепріименъ. Много испыталъ успешной радостей и утѣшеній въ жизни; но еще болѣе выпало на его долю неприятностей, бѣдъ и скорбей. Чѣмъ выше, разнообразнѣе и многосложнѣе служеніе, тѣмъ оно отвѣт-

ственнѣе. Кто больше несетъ должностей, тотъ больше испытываетъ и огорченій. *Кому дано много, съ того много и взыщется.* Много перенесъ усопшій огорченій на разныхъ поприщахъ своего служенія, имѣлъ онъ скорби и семейныя. Не разъ испыталъ онъ потрясенія и потери имущества отъ пожаровъ; терпѣлъ и ежедневную жизненную тяготу. Жизнь въ нашемъ городѣ не легка по своей дороговизнѣ и для малосемейныхъ и одинокихъ; но какова она для многосемейныхъ? Какіе труды требуются отъ главы многочисленнаго семейства для удовлетворенія только первыхъ потребностей семьи? Что значить только прилично одѣть восемь человѣкъ дѣтей? А воспитаніе многочисленныхъ дѣтей? съ какими оно соединено тратами, тревогами и огорченіями? Поэтому, какъ бы ни трудился глава многочисленной семьи, только при самой большой экономіи можетъ удовлетворить онъ насущнымъ потребностямъ семьи; большею же частію неизбѣжный удѣлъ таковыхъ многосемейныхъ тружениковъ—ежедневныя лишенія, или неоплатные долги и горькое сознаніе, что въ будущемъ семья можетъ остаться безъ всякихъ средствъ къ существованію.

Все это испыталъ и перечувствовалъ усопшій, все это не могло не отражаться на его впечатлительной душѣ, и въ послѣдніе годы въ конецъ надорвало его здоровье и привело его къ преждевременной кончинѣ.

Не долго онъ пожилъ, но много пережилъ и много потрудился, и какъ сладокъ будетъ для него покой! Не думаемъ; чтобы многіе и тяжкіе труды усопшаго остались безплодными: но говоримъ, что они частію принесли уже и принесутъ еще плоды по роду своему. Былъ онъ, конечно, человѣкъ не безгрѣшный; но оставилъ не мало и добрыхъ

дѣль, оставилъ много людей сочувствующихъ и болѣзную-щихъ о немъ, оставилъ не одну сотню учениковъ и ученицъ, которые не разъ вспомнятъ его добромъ и отъ души помолятся о немъ. Не мало у него осталось молитвенниковъ и здѣсь на землѣ, но еще болѣе ихъ за гробомъ. Во все свое здѣсь служеніе онъ молился за умершихъ. Ужели оставить они его своими молитвами? Болѣе и чаще всѣхъ насъ пѣлъ онъ здѣсь: *со святыми упокой Христе, души рабъ твоихъ*. Воспоемъ же и мы надъ нимъ эту трогательную пѣснь, да упокоитъ его Господь со святыми.

С. О. Л.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТЪ СОВѢТА КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

О ПРИЕМѢ ВЪ АВГУСТѢ 1885 ГОДА

СТУДЕНТОВЪ ВЪ АКАДЕМІЮ.

Въ казанской духовной академіи имѣеть быть въ августѣ мѣсяцѣ настоящаго года приемъ студентовъ въ составъ новаго курса на слѣдующихъ условіяхъ: 1) Въ студенты академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго исповѣданія, окончившія вполнѣ удовлетворительно курсъ семинаріи съ званіемъ студента или курсъ классической гимназіи. 2) Просьбы о приемѣ въ студенты подаются на имя ректора не позже 15-го августа. 3) Къ просьбамъ прилагаются слѣдующіе документы: а) билетъ на проѣздъ въ г. Казань, б) се-